

# 共享

## 让车位“活”起来

本报记者 漆世平



机关、企事业单位将办公点的车位在工作日晚6点至次日早7点30分、法定节假日全天向社会开放,上班时点留作自用;居民小区居民白天外出时把车位租出去,晚上回家时又可以使用同一车位……类似这样的场景,即为“共享停车”的使用场景。

据公安部统计,截至2022年9月底,全国机动车保有量达4.12亿辆,其中汽车3.15亿辆。随着汽车保有量的不断增加,“停车难”问题已经成为制约城市发展的一大难题。

为有效解决“停车难”问题,盘活现有停车资源,近年来国家有关部门和各地政府相继出台政策鼓励停车资源共享,推出“共享停车”模式。今年9月,四川省成都市司法局发布《成都市机动车停车场条例(草案)(征求意见稿)》提到,专用停车场在符合条件的情况下可以向社会公众开放,实行错时共享停车。具体内容包括,具备条件的机关、企事业单位在加强安全管理的前提下,可以向社会开放停车设施;鼓励商业设施、写字楼、旅游景区、体育场馆等停车设施在空闲时段向社会开放;鼓励居住社区在保障安全和满足基本停车需求的前提下,错时向社会开放停车设施。在此之前,成都还曾多次出台政策鼓励和支持停车资源共享。

当下,停车资源共享情况究竟如何?近日,记者就成都、南京、重庆、巴中等地停车资源共享实施情况展开调查。

### 调查:多地鼓励停车资源共享

吴帆是成都市锦江区四海逸家小区的居民,“回小区如何停车”这一问题曾经困扰了他和家人很长一段时间。

原来,吴帆家当初只买了1个车位,随着家庭经济条件的好转,私家

车逐渐增加到了3辆,想再买两个车位,无奈小区车位早已售罄。在2017年以前,他和家人只能将车临时停放在小区外的路边或者很远的停车场,非常不方便。“现在我们把1辆车停在自己家的车位上,再通过‘私家车位’共享平台预约两个离所住楼栋最近的共享车位,就可以轻松解决停车问题了,既经济实惠,又方便。”吴帆说道。

吴帆居住的四海逸家小区是一个共享车位示范小区。小区共有1000余个停车位,自2017年接入“私家车位”共享平台后,目前小区有近400个共享车位,将车位共享出来的业主平均每月能有200-300元的共享车位收益。

“目前成都已有蓝谷地、英郡、长富新城等400多个居民小区参与‘共享停车’项目,平台每日上限可提供共享车位4万多个。”据“私家车位”开发者、电子科技大学经济管理学院试验班电子商务专业本科生导师师晓舜介绍,车主可在车位空闲时段将车位通过平台发布在网上进行闲时共享,变现增收,有停车需求的市民也可以通过平台预约停车,以相对低廉的价格就近、临时停放车辆。

“共享停车”简单来说,就是个人或者单位将车位闲时通过共享平台对外开放,实行有偿错时共享。据记者了解,除成都外,目前江苏南京、四川巴中、重庆、北京、上海等城市也积极推行“共享停车”模式,盘活停车资源,回应市民群众对于“停车难”问题的关切。

在江苏省南京市浦口区人社局的办公院落里,蓝底白框的共享车位格外醒目。该局23个车位中有6个实行了“共享”。据浦口区市政设施综合养护管理中心主任助理郭敏介绍,浦口区人社局是该区第一批参与停车资源共享工作的机关单位。这些共享车位在工作日的晚6点至次日早7点30分、法定节假日全天向周边小区居民错时开放。

据了解,为解决停车难题,浦口区按照“行政性联网接入停车资源,机关表率率挖掘停车资源,市



场化开拓运营停车资源”工作思路,全区域开放停车资源共享。目前,已有85处机关、企事业单位停车场累计开放了2200余个共享车位。与此同时,该区还积极推进居民小区参与共享,已有40个小区签订共享协议,对外共享停车位。“市民通过‘宁停车’公众服务端,便可实时获得共享车位查询、路径导航等‘一站式’停车服务。”郭敏说道。

在重庆市璧山区,璧山区住房城乡建设委办公院落的53个停车位在下班时段及周末节假日向社会开放;秀湖公园水街停车场、碧玉广场推出夜间月卡,为周边小区居民提供141个共享车位;恒大绿岛新城小区的300个地面停车位全时段向社会开放……目前璧山区共有近2万个停车位可在空闲时段向社会开放,其中包括机关、企事业单位、居民小区、公园等地的停车设施。作为技术支持的重庆必好行科技有限公司技术服务部负责人梅银海介绍,有停车需求的市民只需打

开“必好行”微信公众号,便可查看目的地附近的哪些停车场有共享车位。

四川省巴中市正积极推进第七届全国文明城市创建,把破解城市“停车难”问题作为提升城市治理能力的重要抓手,通过盘活停车资源,引入“共享”理念等举措,加强停车资源管理,提升车位使用效率。巴中市南江集州街道红塔社区天和人家小区的居民便与隔壁红塔小学共享停车位,实现了停车自由。据巴中市城市运营有限公司停车场(位)事业部负责人李金能介绍,目前巴中已有5000多个停车位接入市级智慧停车管理服务平台,下一步将加快推进企事业单位、居民小区等停车资源信息共享模式,以缓解急需停车、短时停车难问题,促进城区综合交通高质量发展。(下转A2版)



## 把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动见之于成效——辽宁省党员干部群众持续深入学习党的二十大报告

用新的伟大奋斗创造新的伟业。连日来,辽宁省各地党员干部群众持续深入学习党的二十大报告。大家畅谈思想感悟,共话未来发展,一致认为,报告给人以信仰的感召、方向的指引、前进的力量、胜利的信心,要把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。大家纷纷表示,撸起袖子加油干,风雨无阻向前行。在新时代新征程上,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定历史自信,增强历史主动,敢于斗争、敢于胜利,埋头苦干、锐意进取,把思想和行动统一到党的二十大精神上来,把智慧和力量凝聚到实现党的二十大确定的目标任务上来,一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署在辽宁付诸行动、见之于成效。

省教育厅党员干部表示,党的二十大报告强调了教育的战略地位,重申了党的教育方针,为我们加快建设教育强国指明了前进方向,提供了根本遵循。要把学习贯彻党的二十大精神同学习贯彻习近平总书记重要重要讲话精神结合起来,全面贯彻党的教育方针,不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,以“争第一、创唯一”的干事激情,在学前教育普及普惠安全优质、义务教育优质均衡、普通高中多样化特色发展以及提升职业教育服务区域经济发展能力、推进高等教育内涵式发展等方面取得新突破,着力造就拔尖创新人才,在新时代东北振兴上展现更大担当和作为。

党的二十大报告让全省广大科技工作者备受鼓舞,纷纷表示要坚定不移听党话、跟党走,以更加昂扬的姿态奋进新征程、建功新时代,为加

快实现高水平科技自立自强、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。省环境科学学会秘书长张国徽说,报告中提到要促进人与自然和谐共生,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念。作为一名生态环境科技工作者,要致力于环境科学研究,充分发挥自己在生态环境工程、环境经济、生态环保产业、环境科普等方面的专业作用,为建设美丽中国、实现中华民族伟大复兴贡献力量。

作为一名长期奋战在刑侦战线的刑事技术人员,全国公安系统二级英雄模范、朝阳市公安局刑侦支队警务技术一级主任耿作明表示,将深入学习贯彻党的二十大精神,毫不动摇坚持党对公安工作的绝对领导,紧密结合自身职责,充分发挥刑事技术部门职能作用,以对党和人民高度负责、对每一起刑事案件高度负责的态度,用技术让物证“说话”,努力

每起案件物证提供准确的结论,为侦破案件提供客观、科学依据,严厉打击各类刑事犯罪,切实保护好人民群众生命财产安全,维护社会公平正义,全力服务保障党和国家发展大局,竭力增强人民群众的安全感、获得感、幸福感。

沈阳市浑南区第二小学组织召开学习贯彻党的二十大精神分享交流会,党支部书记、校长佟宁芳表示,作为教育战线的一员,要将党的二十大精神学深悟透,贯彻落实到学校各项工作中,努力在优化教学方式、提高教学质量、落实“双减”工作上取得新成效,围绕“爱”的文化理念,推进“幸福教育”,做有温度的教育。浑南区第二小学全体教师表示,将以党的二十大精神为指引,时刻牢记为党育人、为国育才的初心使命,为教育事业作出积极贡献。

(王敏娜 明绍庚 关艳玲 黄岩 王笑梅 王坤 陈博雅 唐佳丽 孔爱群 刘乐)

湖南郴州市:不断激发文明实践新活力

今年以来,湖南省郴州市认真贯彻落实习近平总书记关于新时代文明实践工作的重要论述,坚持聚焦纵深拓展、全域志愿、群众需求、畅通高效、价值引领,在加强管好用活新时代文明实践中心(所、站)上持续发力,不断巩固深化拓展“文明实践版图”,把文明实践融入群众的生产生活中,推进全市文明实践提质扩面,提档升级,不断激发文明实践新活力。(B1版)

### 以道德之光辉映“品质东城”

近年来,山东省东营市东城街道始终把加强公民思想道德建设、提高居民文明素质作为常态、长效建设的根本任务,坚持以文化人、以德育人,注重模范引领,在加强管好用活新时代文明实践中心(所、站)上持续发力,不断巩固深化拓展“文明实践版图”,把文明实践融入群众的生产生活中,推进全市文明实践提质扩面,提档升级,不断激发文明实践新活力。(B1版)

### 本期导读

本期导读:以道德之光辉映“品质东城” (A4版)

江苏省发布《口袋公园建设指南》

本报(白雪)江苏省住建厅近日组织编制《江苏省口袋公园建设指南(试行·2022)》(以下简称《指南》),提高“口袋公园”建设的科学性、规范性、特色性,为群众提供更多更优质的公共空间。

《指南》明确,“口袋公园”具有选址灵活、形式多样、实用便民等特点,面积一般小于1万平方米。按规模大小可分微型、小型、中型、大型四级,按区位可分居住社区型、商业商务型、交通型、公共服务设施型四类。

《指南》从功能安排、设施设置、植物配置、地面铺装、周边衔接5个方面强化,“口袋公园”设计需满足“整体协调、功能分区、适老宜幼、文化特色”的基本要求,从健身活动、适老活动、儿童活动、休闲游憩、停车、便民服务等10种功能中选择合适的组合。《指南》还提出要“三分建设,七分管养”,利用信息技术提升“口袋公园”管理效率和服务水平。

学习宣传贯彻党的二十大精神